



图片从左至右依次为 ●“粤车南下”政策近期实施,跨境车辆驶过港珠澳大桥 通讯员供图 ●十五运会田径(马拉松)比赛往返深圳与香港,这是全运会历史上首次举办跨境马拉松赛 梁喻 摄 ●总部位于东莞的OPPO移动通讯有限公司生产繁忙 钟振彬 摄 ●位于广州南沙的大湾区文化体育中心 通讯员供图 ●深圳湾口岸民警协助旅客通关 谷玉漫 摄 ●在广州港南沙港区,无人驾驶IGV车依托北斗导航系统精准行驶 何奔 摄

作为粤港澳大湾区城市,广州、深圳、珠海等城市不断深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记视察广东、出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,坚定沿着总书记指引的方向奋勇前进,大步在新起点上增创新优势、实现新突破。

湾区建设再提速 站稳发展新方位

勇挑大梁 坚决吃改革饭走开放路

广州 走在前作示范挑大梁,不断开创现代化建设新局面

作为我国重要的中心城市、广东省省会城市,广州将坚定不移沿着总书记指引的方向,走稳走好“十五五”奋进之路,以走在前、作示范、挑大梁的责任担当,不断开创现代化建设新局面。

面向未来,广州将立足强国建设、民族复兴伟业找准自身定位,大格局编制实施“十五五”规划,认真谋划、扎实推进“广州‘十五五’发展,率先基本实现社会主义现代化,加快实现老城市新活力、‘四个出新出彩’,为全国现代化建设大局、全省实现‘走在前列’总目标贡献广州力量。

地处改革开放最前沿,广州去年的辉煌得益于改革开放,未来的发展更需改革开放。广州将继续大步弘扬改革开放精神、特区精神,坚决吃改革饭、走开

放路、打创新牌,推进深层次改革、扩大高水平开放,强化科技创新和产业创新深度融合,因地制宜发展新质生产力,建设具有国际竞争力的现代化产业体系,深入实施创新驱动战略提升战略,稳步推进制度型开放,增创高质量发展新优势。

作为粤港澳大湾区核心引擎,广州将把粤港澳大湾区建设作为深化改革开放的大机遇,大文章抓紧做实,持续推动基础设施互联互通和规则机制“软联通”,强化南沙重大战略性平台功能,积极推进大湾区市场一体化,以融合为纽带共建优质生活圈,携手港澳建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。

羊城晚报记者 罗仕

协同创新 塑造产业优势发展动能

深圳 牢记嘱托砥砺奋进,勇担使命当好尖兵

牢记嘱托砥砺奋进,勇担使命当好尖兵,深圳将继续以全面深化改革开放推动高质量发展。

深圳将大力弘扬改革开放精神、特区精神,锚定经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以全面深化改革开放推动高质量发展,巩固拓展优势,破除体制机制障碍,加快打造更具全球影响力的世界级城市和现代化国际大都市。

着眼发展新质生产力,深圳将深化教育科技人才体制机制一体改革,全面提升创新体系整体效能,强化科技创新和产业创新深度融合,营造最好产业创新生态,加快推动新兴产业壮大,未来产业成形成势、传统产业链升级,突出抓好重点产业、重点产品、重

点集群、重点企业,加快构建具有深圳特点和深圳优势、更具国际竞争力的现代化产业体系。

“十五五”将至,深圳将谋划好编制好体现时代性、把握规律性、富于创造性的“十五五”规划。未来,深圳将不断增强粤港澳大湾区中心城市和核心引擎功能,突出重点,全面深化与香港部门紧密务实合作,加强科技创新合作和基础设施互联互通,推进规则机制“软联通”,有效提升市场一体化水平,建设宜居宜业宜游优质生活圈,为广东当好主力军和火车头作出更大贡献,在建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群中展现更大担当作为。

羊城晚报记者 林园

佛山 再造一个新佛山,提速环两江先行区建设

佛山作为经济大市和人口大市,在全省发展全局中占有重要地位,担负起经济大市挑大梁的责任使命,佛山正大力激发“再造一个新佛山”的冲锋劲力。

佛山将着力推动高质量发展,坚持实体经济为本、制造业当家,“三箭齐发”推进传统产业转型升级,新兴产业壮大,未来产业培育布局,推动人工智能赋能千行百业,推进产业与科技互促双强,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系。

佛山将围绕服务构建新发展格局,坚持扩大内需这个战略基点,以高质量供给引领和创造新需求,持续扩大高水平对外开放,助力做强国内大循环、畅通国内国际双循环。

佛山还将进一步全面深化改革,加强市级统筹,推

进深化要素市场化配置等深层次改革,突出系统性、整体性、协同性。坚持有为政府与有效市场相结合,增强高质量发展活力动力;以城乡区域协调发展改革创新实验区、要素市场化配置综合改革为牵引,协同推进重点领域改革,持续激发发展活力。

在粤港澳大湾区建设方面,佛山将深化与港澳科技、贸易、金融等领域合作,加大“佛全域同城化推进力度,在建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群中实现更好发展。

在区域协调方面,佛山将提速环两江先行区建设,推动优质公共资源向基层、农村延伸,探索具有佛山特色的共同富裕之路。

羊城晚报记者 张闻

中山 化地理区位优势为发展胜势,开创高质量发展新局面

中山将全面推进深化改革,着力推动“工改”“水改”“田改”“技改”“教改”“医改”“城改”“房改”九大集成式改革,坚持传统产业优化升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,推动科技创新和产业创新深度

融合,以新质生产力引领现代化产业体系建设。更好服务全省当好主力军和火车头,纵深推进深中“六个一体化”,全面深化与港澳交流合作,密切与周边城市协同联动,加快建设珠江口两岸融合发展战略支点,着力打造珠江两岸高水平开放高地,全面建设现代化人文精品城市。更高水平推进“百千万工程”,深入实施工业科技、城乡形态、政务服务、社会治理四大升级改革行动,统筹抓好全域普遍提升与典型村镇培育,加快实现城乡协调发展共同富裕。同时,中山将坚定营造风清气正政治生态和干事创业社会氛围。

羊城晚报记者 张德钢

江门 深化与各市协同协作,做好新时代“侨”文章

江门处于珠三角核心区,发展空间和潜力巨大。江门将锚定国家和省的战略目标,推动江门现代化建设取得新突破,实现新跨越。

江门将纵深推进粤港澳大湾区建设,牵引带动进一步全面深化改革,扩大高水平对外开放。谋划推出更多创新型、引领型改革,稳步扩“大制度型开放”。优化提升“港澳融合”“侨都赋能”工程,进一步深化“侨都赋能”“城改”“房改”九大集成式改革,坚持传统产业升级和培育壮大新兴产业、未来产业齐头并进,推动科技创新和产业创新深度

融合、工业振兴、园区再造”工程,加快推动科技创新和产业创新深度融合,高质量建设制造强市,打造珠江西岸先进装备制造产业带,大力实施“人工智能+”行动,加快构建优质高效的现代服务业新体系。江门还将聚力深挖县域、海洋两大潜力板,扎实推进海洋强市建设,推动城乡区域协调发展,推动“百千工程”取得扎实成效。

坚持以人民为中心,江门将保障和改善民生、更好凝聚人心汇聚力量上聚焦用力,聚焦教育、医疗等重点领域谋划项目,着力在发展中保障和改善民生,让现代化建设成果更多更公平惠及侨乡人民,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

羊城晚报记者 陈卓栋

肇庆 激活枢纽优势,高质量建设大湾区西部制造新城

肇庆将大力打造珠三角新增长极和粤港澳大湾区面向大西南门户枢纽。

在重点任务方面,肇庆将以“九九融合”行动参与大湾区建设,紧扣“一点两地”全新定位,全方位展现“湾区新秀”的活力和气象,推进“硬联通”“软联通”,配合广州新机场等项目建设,加快打造大湾区西部综合交通枢纽,高水平建设粤港澳(肇庆)特色合作区,大湾区肇庆(肇庆)绿色农副产品集散基地等重点平台,打好“五外联动”组合拳,牵引全面深化改革开放取得新突破;高质量建设西部制造新城,建好用好肇庆高新区、肇庆新区、广东省(肇庆)大型产业集聚区等

三大平台,培育壮大“两新一电”等新兴产业,加快推动金属加工、绿色建材等传统产业焕新升级,积极谋划培育未来产业,因地制宜发展新质生产力;全面融入新发展格局,提振消费、扩大有效投资,参与“海上新广东”建设;以“百千万工程”推进乡村振兴,壮大县域经济与农业产业,持续壮大6个百亿级产业集群,打造更多五十亿级农业单品,推动农林牧渔业总产值尽快突破千亿元,建设美丽城镇,焕发岭南名城光彩,打造人文、山水、活力之城;推进社会事业振兴,保障民生,建设法治肇庆、平安肇庆。

羊城晚报记者 杨再睿

珠海 集成式推出一批创新型引领型改革

肩负粤港澳大湾区重要增长极、珠江口西岸核心城市、中国式现代化城市样板的使命担当,珠海正以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,在增创新优势、实现新突破中奋力开拓现代化建设新局面。

聚焦新质生产力培育,珠海将在科技创新、要素市场化、投融资体制、营商环境等重点领域,集成式推出一批创新型引领型改革,以产业创新、科技创新、应用场景创新“三新”深度融合为抓手,瞄准人工智能和机器人、低空经济等新赛道,加快建设“云上智城”“天空之城”,布局“海上新基建”,不断塑造发展新动能新优势,支撑珠海经济向新向强。

深化区域协同发展,珠海将强化战略支点作用。

以纵深推进粤港澳大湾区建设为统领,以支持服务横琴澳深度合作区建设为牵引,联动港澳做强珠澳极点,加快打造支撑带动大湾区建设“实力三角”的关键一角。深入实施“百千万工程”,提速西部城市中心建设,促进城乡融合、陆岛统筹,推动区域协调发展战略迈上新台阶。

稳步推进共同富裕,珠海加大保障和改善民生力度,促进高质量充分就业,推进基本公共服务优质均衡发展,打造聚人留人宜人的城市环境。统筹高质量发展和高水平安全,加强和创新社会治理,着力建设更高水平的法治珠海、平安珠海,为经济社会发展筑牢安全防线。

羊城晚报记者 张芷瑜

东莞 聚焦重点加力攻坚,推动科技创新和产业创新深度融合

当前,东莞正聚焦重点加力攻坚,奋力开创东莞高质量发展、现代化建设新局面。

东莞将围绕科技创新和产业创新深度融合加力攻坚,聚焦新技术、新赛道、新品牌、新人四大领域靶向施策,持续发力,大力培育壮大新质生产力,奋力增创创新优势,实现新突破,深入实施深融深拓行动,加快促进港澳、融深、接穗、联动粤东粤北,用好香港独特优势,助力打造富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,推动县镇村整体

性体系提升,高水平建设运营环南昆山—罗浮山引领区,高水平推进深平半岛开发建设,一体推进兴业、强县、富民,促进城乡区域协调发展。

东莞提出,全面激活改革、开放、创新三大动力,以经济体制改革为牵引,坚持内外并举推进高水平开放,推动产业科技互促双强,大力发展新质生产力,奋力增创创新优势,实现新突破,深入实施深融深拓行动,加快促进港澳、融深、接穗、联动粤东粤北,用好香港独特优势,助力打造富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群。深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,推动县镇村整体

实践取得新突破。

围绕空间环境优化提升加力攻坚,东莞将牢固树立“量效开发”的理念,强化全域空间管控、规划引领,促进增量空间集约利用,存量空间提质增效,加快打造和美宜居综合环境,全面推进公共服务更加优质均衡,加快建设现代化人民城市。

围绕治理效能有效提升加力攻坚,东莞将促进社会治理全链条全要素协同联动,强化大数据、智能化手段赋能,深化全民创安、群防群治,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

羊城晚报记者 余宝珠

排头兵

先行地

实验室

主力军

火车头